

Выпуск

№ 48 01.02.2023

ДАЙДЖЕСТ

Уважаемые коллеги!

Представляем Вам сорок восьмой выпуск **Дайджеста** Департамента внешних связей Казанского федерального университета по актуальным вопросам международного сотрудничества.

Департамент внешних связей

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

НОВОСТИ

Российские
и
мировые
НОВОСТИ

[Подробнее на стр. 3](#)

ИНТЕРЕСНО

Русский язык в
Центральной Азии

[Подробнее на стр. 8](#)

АНОНС

Молодежный форум
«Внешинополитические
встречи памяти
В.И. Чуркина»

[Подробнее на стр. 11](#)

Российские новости

❖ **Обращение Президента Российской Федерации В.В.Путина к главам государств – членов Евразийского экономического союза.** С 1 января 2023 года Россия приняла председательство в Высшем Евразийском экономическом совете, Евразийском межправительственном совете и Совете Евразийской экономической комиссии. В обращении к главам государств – членов ЕАЭС Президент РФ В.В. Путин обозначил основные приоритеты председательства РФ на текущий год. Для дальнейшего углубления интеграции на всех направлениях – в политической, экономической, промышленной, финансовой и технологической сферах – предлагается совместно оценить ход реализации действующих «Стратегических направлений развития евразийской экономической интеграции до 2025 года» и приступить к подготовке новых документов долгосрочного планирования, которые определяют основные векторы интеграционного взаимодействия на период до 2030 и 2045 годов. Одним из важнейших стратегических приоритетов совместной работы названо развитие технологического потенциала стран – членов ЕАЭС, включая разработку и внедрение передовых научно-технических решений в ведущих секторах экономики: автомобильная и химическая промышленность, транспортное машиностроение, микроэлектроника, авиастроение, судостроение, фармацевтика, цифровые экосистемы, альтернативная энергетика, сельскохозяйственное машиностроение, биотехнологии и семеноводство. Одним из ключевых аспектов интеграционного сотрудничества определена подготовка квалифицированных кадров и создание новых рабочих мест. Евразийский рынок труда должен соответствовать масштабным задачам развития высокотехнологичных производств, внедрения цифровых технологий в производственные процессы. В этой связи важно стремиться к гармонизации национальных научно-технических программ, выработке общих образовательных и профессиональных стандартов, запуску совместных программ обучения и общих учебников по техническим и гуманитарным дисциплинам. Следует также развивать практику межвузовских стажировок и академических обменов. И в целом гуманитарная тематика – вопросы просвещения, культуры, спорта – должны находиться в центре интеграции. Для решения всех этих масштабных задач предлагается, в т.ч., совершенствование наднациональных институтов, в первую очередь Евразийской экономической комиссии, включая расширение её компетенций и рассмотрение предложений, касающихся делегирования ЕЭК больших полномочий. [Подробнее...](#)

❖ **Правительство утвердило особенности сдачи итоговых экзаменов в 2023 году для российских школьников за рубежом.** Российские школьники, которые учатся за границей и не смогут пройти государственную итоговую аттестацию (ГИА) из-за организационных сложностей, вызванных действиями недружественных иностранных государств, получают документы об образовании на основе промежуточной аттестации. Такое постановление подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин (от 23 января 2023 года №59). Утвержденные особенности коснутся учеников, которые, проживая за границей, обучаются дистанционно или находятся на семейном обучении. Обеспечение разработки и принятия нормативных правовых актов, направленных на реализацию настоящего постановления, поручено Министерству просвещения Российской Федерации и Федеральной службе по надзору в сфере образования и науки. [Подробнее...](#)

❖ **Россия и Объединенные Арабские Эмираты обсудили развитие сотрудничества в области науки и высшего образования.** Состоялась рабочая встреча главы Минобрнауки России Валерия Фалькова и Чрезвычайного и Полномочного Посла Объединенных Арабских Эмиратов Мохаммада Ахмада Аль-Джабера. Стороны обсудили вопросы развития российско-эмиратского сотрудничества в сфере науки и высшего образования, включая работу над проектом Соглашения о взаимном признании образования, квалификаций и ученых степеней. В ходе встречи было отмечено, что в настоящее время научно-образовательное взаимодействие двух стран заметно активизируется. Имеющийся потенциал для развития сотрудничества, в частности, касается совместной грантовой поддержке исследований, увеличения количества студентов, обмена преподавателями. Предложено рассмотреть Объединенный институт ядерных исследований (ОИЯИ) в Дубне в качестве возможного партнера для работы в востребованных в ОАЭ наукоемких областях: космос, биология, медицина. В настоящее время между Россией и ОАЭ действует Меморандум о взаимопонимании и сотрудничестве в области высшего образования и науки между профильными министерствами двух стран, подписанный 10 октября 2014 года. На встрече Посол ОАЭ озвучил предложение Министерства высшего образования и научных исследований ОАЭ создать специальную комиссию по реализации пунктов действующего меморандума. В текущем учебном году обучение в России проходят более 30 студентов из Объединенных Арабских Эмиратов. Наиболее популярными специальностями и направлениями подготовки у граждан ОАЭ стали: экономика и менеджмент, лечебное дело, международные отношения. В рамках конкурса научных исследований со странами Ближнего и Среднего Востока в августе 2022 года Минобрнауки России на паритетной основе был поддержан один российско-

эмиратский проект в области разработки медицинских тестов для своевременной диагностики рака легких. Исполнителями по проекту выступают Сколковский институт науки и технологий с российской стороны и Университет Шарджи со стороны ОАЭ. [Подробнее...](#)

Международные новости

❖ **Россия и Пакистан укрепляют сотрудничество в сфере высшего образования и науки.** В Исламабаде состоялось 8-е заседание Российско-Пакистанской межправительственной комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству. В состав российской делегации вошли представители Минобрнауки России, РУДН, Государственного института русского языка имени А. С. Пушкина и Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого. В ходе экспертных консультаций стороны обсудили текущее состояние и перспективы укрепления двусторонних отношений в сфере высшего образования и науки. Достигнута договоренность дальнейшего развития совместных научных и образовательных проектов по вопросам изменения климата, развития высшего образования после COVID-19, дистанционного онлайн-обучения, академических обменов студентами и преподавателями, а также присоединения Пакистана к Сетевому Университету ШОС. Решено актуализировать международно-правовую базу двустороннего сотрудничества в области науки и высшего образования, в том числе проработать вопрос двустороннего признания документов об образовании и ученых степеней. Экспертная работа над проектами документов будет проводиться в формате созданной в рамках Комиссии Рабочей группы по сотрудничеству в области образования, науки и технологий, состав российской части которой передан пакистанской стороне. В числе ключевых направлений взаимодействия следует отметить предоставление Правительством РФ ежегодной квоты на обучение по востребованным для пакистанской экономики направлениям подготовки. В 2023/24 учебном году количество мест по квоте выросло в два раза и составило 50. Сейчас в российских вузах обучается более 380 пакистанских студентов, 90 из них по квоте. Популярностью пользуются такие направления подготовки, как политические науки и регионоведение, юриспруденция, электро- и теплотехника, машиностроение и лечебное дело. Ключевое значение для популяризации российского образования будет иметь инициатива по открытию в Пакистане «Центров изучения русского языка» на базе университетов Исламабада, Пешавара, Белуджистана в качестве пилотных проектов. Дополнительным преимуществом российского образования для пакистанских граждан станет реализация российских образовательных программ совместно с индустриальными партнерами, а также прохождение стажировок на предприятиях. Весной 2023 года

для налаживания прямых межвузовских контактов планируется проведение российской образовательной бизнес-миссии в Пакистане с участием заинтересованных российских вузов. Ответный визит пакистанской делегации в Россию намечен на вторую половину 2023 г. В ходе заседания российская сторона предложила рассмотреть возможность подключения пакистанских организаций к механизмам отбора на предоставление грантов в области науки по линии ШОС по следующим направлениям: охрана окружающей среды, мониторинг и моделирование природных и техногенных процессов, изучение динамики водных ресурсов и качества воды, создание системы рационального использования и охраны поверхностных вод и др. [Подробнее...](#)

❖ **Российско-Туркменский бизнес-форум.** Первый [Российско-Туркменский бизнес-форум](#) прошел в Ашхабаде 19–20 января. Представители профильных министерств и ведущих вузов двух стран провели круглый стол «Российско-Туркменское сотрудничество в области образования: профессиональное развитие для экономики». Делегаты обсудили перспективы развития двустороннего сотрудничества в области образования, в частности основные тренды развития онлайн-образования, опыт университетов в реализации образовательного и научно-исследовательского взаимодействия. В мероприятии приняли участие представители более 20 российских и туркменских вузов. В настоящий момент в российских университетах обучается свыше 29 тыс. граждан Туркменистана. Кроме того, туркменские студенты привлекаются к участию в летних и/или зимних школах по программам международной мобильности. В июне 2022 года туркменская сторона выступила с инициативой создания совместного Российско-Туркменского университета. В рамках Форума подписан целый ряд межправительственных документов: План мероприятий («дорожная карта») по вопросам российско-туркменистанского сотрудничества в сфере водопользования и экологии (головное ведомство – РАН); Меморандум о взаимопонимании в области молодежной политики между Федеральным агентством по делам молодежи (Российская Федерация) и Министерством образования Туркменистана; Соглашение о сотрудничестве между Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова и Туркменским государственным университетом имени Махтумкули. [Подробнее...](#)

❖ **Национальный совет по науке и технологиям при Президенте Республики Казахстан.** Подписан Указ о создании Национального совета по науке и технологиям при Президенте Республики Казахстан (РК). Создание Совета будет способствовать совершенствованию управления национальной научной системы и выработке

рекомендаций по определению приоритетов дальнейшего развития государственной политики в области науки и научно-технической деятельности РК. Указом утверждены Положение и состав Национального совета по науке и технологиям при Президенте РК. В него включены академики, ученые, представляющие приоритетные направления науки, имеющие высокий уровень научно-исследовательской активности и международное признание. В числе членов совета лауреат Нобелевской премии профессор физики и астрофизики Центра космологической физики Беркли Джордж Фицджеральд Смут III (США), а также казахские ученые, занимающиеся исследовательской деятельностью в ведущих научных центрах мира. Кроме того, в состав вошли члены Правительства, ответственные за реализацию научной, научно-технологической и инновационной политики. Широкое представительство в Национальном совете ведущих отечественных и зарубежных ученых позволит обеспечить принятие перспективных и стратегически значимых решений в области развития казахстанской науки. [Подробнее...](#)

Новости партнеров

❖ **В ДВФУ открыли Центр китайской книги.** В Дальневосточном федеральном университете (ДВФУ) открыли центр китайской книги. Делегация из КНР направила в дар 500 книг. Центр открыт по инициативе China International Communications Group, это 12-й книжный центр, созданный медиакорпорацией за рубежом. Книжный центр может стать российско-китайской платформой культурного обмена, где студенты будут проводить традиционные праздники, изучать разные аспекты культуры, язык. В 2013 году Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям РФ и Главное государственное управление по делам прессы, издательств, радиовещания, кинематографии и телевидения КНР подписали Меморандум о сотрудничестве по проекту о взаимном переводе классических и современных литературных произведений. Стороны договорились, что за шесть лет будут переведены по крайней мере 100 произведений двух стран. В 2017 году Китай и Россия заключили договор о ежегодном взаимном переводе библиотеки из 50 книг. Китайскую литературу в России продвигает Восточный институт ДВФУ. В 2017 и 2022 годах совместно с издательствами Москвы и Санкт-Петербурга были переведены с китайского на русский язык и изданы сборник произведений современных китайских писателей. [Подробнее...](#)

❖ **Русский язык в Центральной Азии – между родным и иностранным.** Значение русского языка для всех государств Центральной Азии выражается во множестве характеристик. Сегодня русский язык выступает связующим звеном между множеством государств и этносов Евразии. Но, одновременно с этим, русский язык всё чаще становится объектом спекулятивной политики. Для обсуждения этих вопросов по инициативе Центра «Берлек-Единство» 19 января 2023 года состоялся Международный экспертный брифинг «Год русского языка в Центральной Азии». В мероприятии приняли участие представители общественных организаций и академического сообщества России, Казахстана, Кыргызстана и Узбекистана. Участники экспертной дискуссии единогласно выразили мнение, что выбор русского языка, как средство общения между народами и странами СНГ, не случаен. В постсоветской проекции он служит отображением общего исторического наследия и понятного для всех формата взаимовыгодного сотрудничества во множественных значениях. Это и образование, и наука, и культура, и экономика, и технологии, и безопасность. Эксперты отметили, что русский язык в Центральной Азии не только скрепляет, но и во многом предопределяет образ мышления наших народов. Поэтому его роль трудно переоценить в жизни центральноазиатских республик и никакие внешние попытки запретить русский язык не найдут одобрения среди населения. По словам участников видеоконференции, после стабилизации международных отношений интерес к русскому языку заметно повысится и в других регионах мира: странах Африки, Азиатско-Тихоокеанского региона, Латинской Америки. [Подробнее...](#)

❖ **Вопросы продвижения российской науки на международные рынки.** 18 января 2023 г. Российский совет по международным делам (РСМД) и Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ) провели экспертный семинар «Вопросы продвижения российской науки на международные рынки». Стороны отметили безусловную необходимость продвижения российской науки на международные рынки, а также обозначили вызовы, стоящие перед российской наукой сегодня, и перспективные формы международного научного сотрудничества России с зарубежным научным сообществом. Для преодоления вызовов, которые стоят перед российским научным сообществом сегодня, предложено предпринять ряд шагов по развитию двустороннего и многостороннего сотрудничества, включая: 1) актуализацию

Концепции научно-технического сотрудничества Российской Федерации, а также определения приоритетов взаимовыгодного международного научно-технического сотрудничества с разными странами — как в фундаментальных, так и в прикладных исследованиях и разработках; 2) формирование дорожных карт двустороннего сотрудничества в научно-технической сфере, развитие механизмов поддержки и финансирования проектов международного научно-технического сотрудничества, в т.ч. в области кадрового развития, поощрение поддержания неформальных контактов с зарубежными учеными с учетом интересов России. Для решения проблем, вызванных санкциями, предлагается искать наиболее выгодные партнерства для России, которые могут включать следующие варианты: «дружественные страны»: Китай, Индия и Беларусь; партнерства в странах СНГ и с «новой диаспорой»: основные направления эмиграции 2022 г. — Армения, Грузия, Казахстан, Турция и Израиль; продолжение сотрудничества с «недружественными» странами. Основные формы сотрудничества: «зеркальные лаборатории» (могут рассматриваться, как доступ к зарубежному оборудованию), сети диаспоры (опыт Ирана показывает, что нужно поддерживать связь с диаспорой, в том числе, нефинансовое сотрудничество), поддержание индивидуальных связей и сотрудничество на базе журналов (важно обратить большое внимание на публикации на английском языке, для поддержания связей «держать дверь открытой»), коллаборации (через партнеров и индивидуальных ученых постсоветского пространства). Особое внимание на семинаре было уделено развитию МНТС России в рамках БРИКС и БРИКС+; глобальной смене парадигмы научной коммуникации и ее значения для России, а также инструментах брендинга в продвижении российской науки на международные рынки. Доклады второй секции экспертного семинара были посвящены различным инструментам продвижения российской науки в мире, а также положительному опыту НИУ ВШЭ в рамках обсуждаемой темы. [Подробнее...](#)

❖ **Российское китаеведение.** В Институте Китая и современной Азии РАН создан первый в России академический журнал, посвященный исключительно Китаю «Российское китаеведение» и опубликован первый выпуск. Журнал призван стать ведущим академическим изданием, посвященным древнему и новому Китаю, стране, которая сегодня является крупнейшим российским соседом, важнейшим стратегическим и экономическим партнером. Целью журнала «Российское китаеведение» является создание в России академического научного издания, посвящённого изучению Китая и издаваемого сообществом китаеведов России. Со времени краткого издания в СССР журнала «Советское китаеведение» (1958) в стране не издавалось ни одного общепризнанного академического журнала,

полностью посвящённого древнему и современному Китаю и китайской цивилизации в целом. Россия является единственной крупной научной державой, не имеющей журнала, охватывающего все аспекты китаеведения. Имеющиеся на рынке научные издания либо ограничены отдельными аспектами изучения Китая («Китай в мировой и региональной политике»), либо рассматривают его в более широком востоковедческом контексте («Проблемы Дальнего Востока»), либо, как издаваемый властями КНР русскоязычный журнал «Китай», не являются строго научными. Задачей российских китаеведов является воссоздание журнала, посвященного всем аспектам китаеведения как комплексной гуманитарной науки, основными характеристиками которого станут качество отбора и рецензирования материала, соответствие высшим стандартам академической российской науки и мирового китаеведения. Новое издание призвано объединить научное сообщество китаеведов России и постсоветского пространства, что является давно назревшей и не раз высказанной целью. Именно поэтому журнал издаётся под эгидой РАН, работая при этом в партнёрстве с ключевыми научными и образовательными центрами по изучению Китая. Журнал также будет активно взаимодействовать с международным сообществом китаеведов - как в самой КНР, так и в других признанных мировых центрах китайских исследований. [Подробнее...](#)

АНОНСЫ

❖ **Внешнеполитические встречи памяти В.И. Чуркина.** Фонд Горчакова запускает новый проект – молодёжный форум «Внешнеполитические встречи памяти В.И. Чуркина», заявляемый как ежегодный. Первый Форум состоится 20-22 февраля 2023 года в Москве. Цели мероприятия: 1) развитие научно-исследовательской деятельности молодых учёных и студентов российских и зарубежных вузов; 2) сохранение (восстановление) и развитие научных связей между российскими и зарубежными вузами и исследовательскими центрами. Концепция Форума: Отношения России и Запада находятся в критическом состоянии. Разрушено взаимодействие крупнейших исследовательских центров, отменены значимые международные программы. Отсутствие представителей РФ в мировом научном пространстве объясняют политическим запретом. Однако международное научное сотрудничество необходимо для поддержания соответствующего уровня мировой цивилизации, проведения фундаментальных исследований, для сохранения отношений, выстраиваемых на протяжении десятилетий. Кризис взаимопонимания объясняется в немалой степени и дефицитом специалистов по США и Европе в России и наоборот. Вместе с тем, в условиях сохранения нынешнего мирового порядка сторонам придётся выстраивать диалог по различным ключевым международным вопросам. Необходим свежий взгляд на проблемы сопряжения процессов европейской и евразийской интеграций, международного права, экономических и энергетических отношений, сотрудничества в космосе, противостояния международному терроризму. Проведение ежегодных Внешнеполитических встреч памяти Виталия Чуркина (1952-2017) должно способствовать качественной подготовке специалистов-практиков, способных успешно решать внешнеполитические, экономические и социокультурные задачи. Программа «Внешнеполитических встреч» будет включать в себя лекции, круглые столы, панельные дискуссии и интерактивную часть. Экспертами мероприятия выступят государственные и общественные деятели, ведущие учёные в области международных отношений, известные политологи, историки, журналисты. [Подробнее...](#)